

# AL COMPOSTELANO

Publicase por la tarde

DIARIO AL SERVICIO DE ESPAÑA



Número suelto 15 céntos.

Año XXII

Oficinas: Huérfanas, 34

Santiago, miércoles 2 de abril de 1941

Teléfono número 1337

N. 6.323

## Noticiero internacional del día

Los últimos días son pródigos en acontecimientos políticos cuya importancia y trascendencia habrá de reflejarse de fijo en tiempos próximos venideros. La importancia de los respectivos acontecimientos a que aludimos, no responde ciertamente a la sonoridad con que por algunos sectores nos son presentados, pues las explosiones de muchedumbres exaltadas un tanto inconscientes e irresponsables, no tienen más que un valor secundario que no pasará del terreno de lo episódico, mientras en cambio por otro lado, se desarrollan actos precursoros de actuaciones, cuya trascendencia puede revestir caracteres de decisiva en la contienda que ya podemos considerar como universal, ya que en ella están envueltos todos los continentes.

La posición de España ante el conflicto, que con indiscutible acierto determina nuestro Gobierno, con la oportunidad de cada momento, obliga a los que de esta materia nos ocupamos, a reservar toda clase de comentarios para evitar que de ellos pudieran surgir dificultades, para la clarificación con que nuestro glorioso Caudillo, conduce nuestra política internacional. Por esta razón habremos de limitarnos hoy a ofrecer a los lectores una simple relación del noticiero internacional, del que cada uno podrá deducir fácilmente el panorama que en el día se presenta, de los probables acontecimientos próximos futuros.

Tres noticias importantes de Yugoslavia: Salida del embajador del Reich para Berlín a informar a su Gobierno. Evacuación del país por las mujeres y niños británicos. Llegada a Belgrado de Eden y el jefe del Estado Mayor del ejército inglés.

En relación con este país dice Berlín que las manifestaciones antialemánas y las agresiones a sus súbditos en Yugoslavia, ponen al Reich en situación de no poder respetar sus compromisos.

Roma por su parte anuncia que un barco italiano ha sido apresado por Yugoslavia, hecho cuya trascendencia no es preciso señalar.

De Vichy comunican que el general Weygand ha desmentido solemnemente que los barcos del convoy francés atacado en aguas de Orán, condujeran ningún cargamento para Alemania, y que es inadmisibles que Inglaterra impida el abastecimiento de la Francia libre, y más inadmisibles que se apodere de barcos franceses que no llevan cargamento de ninguna clase.

Northamérica suministra la noticia más sensacional del día al decir que Roosevelt ha ordenado la incautación de los barcos alemanes, italianos y daneses, refugiados en aguas yanquis. Es decir: Northamérica abandona de hecho la neutralidad, por actos como el expuesto que están de lleno dentro del área de la beligerancia.

En cuanto a la entrada de los Estados Unidos en la guerra, no podemos pasar sin consignar aquí un comentario, que quizás los lectores ya conocerán; pero que creemos útil repetir por la importancia y el acierto de su contenido, y por la significación de la personalidad que lo expuso. El ministro de Asuntos Exteriores Sr. Serrano Suñer, en una entrevista concedida al ex embajador de Washington en Bruselas declaró: «que los Estados Unidos cometerían un grave y acaso irreparable error si interviniesen en la contienda, en favor de uno de los países complicados en ella.»

Por último, registraremos las manifestaciones de entusiasmo con que Matsuoka es acogido en Roma, como anteriormente en Berlín, y la cordialidad de las entrevistas celebradas, que refuerzan las solidaridades de los vértices del triángulo Berlín-Roma-Toquio, de cuya superficie surgirán en breve plazo, los acontecimientos definitivos de la contienda, para los que no dejaremos de apuntar como síntoma que adelanta fundadas presunciones, que el trigo necesario para abastecimiento del ejército alemán en Bulgaria, lo está suministrando Rusia en grandes cantidades.

Escuetamente expuestas las anteriores noticias, ofrecerán elementos de orientación sin embargo, a los lectores que se paren a meditarlas y relacionarlas.

E. M. BRANDON.

2-abril.

## MATSUOKA EN ROMA

Roma, 1.—El ministro japonés de Negocios Extranjeros, Matsuoka, ha sido recibido en audiencia especial por el Rey-Emperador, quien le obsequió después con un banquete. Asistieron todos los ministros italianos, el embajador del Japón, Horikiri, las personalidades del séquito de Matsuoka y numerosos representantes de las fuerzas armadas y del Partido Fascista.

Roma, 1.—El conde Ciano ha recibido esta tarde en el Palacio Chigi a Matsuoka, con quien ha celebrado una primera entrevista. El ministro japonés marchará después al Palacio de Venecia, donde será recibido por el Duce en presencia del Conde Ciano.

Roma, 1.—En los medios de la Ciudad del Vaticano se hace saber que el ministro de Negocios Extranjeros del Japón visitará a Su Santidad Pío XII mañana, miércoles, a las nueve de la mañana. El ministro japonés visitará después al secretario de Estado del Vaticano cardinal Magliano.

Roma, 1.—El Conde Ciano ofreció una comida de honor al señor Matsuoka, a la que asistieron las autoridades italianas. Al terminar la comida, Ciano pronunció un discurso de bienvenida al ministro japonés, en el que dijo que los firmantes del Pacto tripartito están unidos para conseguir la misma causa, los mismos objetivos y los mismos deseos en inquebrantable decisión de defender los derechos vitales y el establecimiento de un nuevo orden mundial. Terminó brindando por el Emperador del Japón, por su Gobierno y por la grandeza y prosperidad del pueblo japonés.

El señor Matsuoka agradeció

las frases del Conde Ciano y expuso su viva confianza en el éxito del Pacto Tripartito.

Hizo igualmente votos por la prosperidad del pueblo italiano y por la salud del Rey-Emperador, del Duce y del Conde Ciano.

## “Una trayectoria. La verdad de España”, por José Vidal Lombán

Editado por «Editorial Compostela», aparece este libro, que es una recopilación de artículos dados a la publicidad por José Vidal Lombán antes y después del glorioso Movimiento, en distintos periódicos. En muchos de ellos profetizaba —con cierta exactitud— la catástrofe que se avecinaba y había de culminar en la guerra de Liberación, que tan hondos, sentidos y patrióticos trabajos inspiró a Vidal Lombán.

(De Fotos, Madrid).

## LA GUERRA EN EL MAR

Berlín, 1.—Un buque de guerra alemán que opera en ultramar ha atacado y hundido en menos de media hora a un barco mercante británico de 4.876 toneladas.

San José, 1.—Han sido completamente destruidos por las llamas el vapor alemán «Eisenach», de 4.177 toneladas, y el barco italiano «Falla», de 6.042 toneladas, en el puerto de Punta Arenas. Las tripulaciones han sido detenidas para esperar el momento de comparecer ante los tribunales.

Washington, 1.—Las embajadas de Italia y Alemania han protestado oficialmente cerca del Departamento de Estado norteamericano contra la incautación de los navios alemanes e italianos y el internamiento de sus

tripulaciones, ordenado por el Gobierno norteamericano.

Caracas, 1.—Tres barcos petroleros italianos, el «Trotiera», el «Juliofascio» y el «T. Orlerio», así como el barco de carga alemán «Sessostris», han sido incendiados por sus tripulaciones respectivas en la tarde de ayer.

Londres, 1.—Comunicado semanal del almirantazgo británico sobre las pérdidas de la Marina mercante:

«Las pérdidas experimentadas por la Marina mercante debidas a la acción enemiga, durante la semana terminada el 24 de marzo, son las siguientes:

Británicos, 10 navios con un desplazamiento total de 24.940 toneladas. Aliados, 6 con 27.528 toneladas. Neutrales, 1 de 6.673 toneladas. Total, 17 navios con 59.141 toneladas de desplazamiento total.»

El Cairo (Lima) 1.—Dos barcos alemanes que se encontraban en este puerto han salido a las 19 con rumbo a alta mar sin pedir autorización a la Jefatura Naval peruana. Es probable que intenten pasar desapercibidos del crucero canadiense que estuvo recientemente en Lima.

La Habana, 1.—Las fuerzas de la Marina cubana han tomado bajo su protección el barco italiano «Recca» de 5.940 toneladas, que se encontraba en este puerto desde el 7 de junio de 1940.

Londres, 1.—Comunicado semanal del almirantazgo británico sobre las pérdidas de la Marina mercante:

«Las pérdidas experimentadas por la Marina mercante, debidas a la acción enemiga, durante la semana terminada el 24 de marzo, son las siguientes:

Británicos, 10 navios, con un desplazamiento total de 24.940 toneladas; aliados, 6 con 27.528 toneladas; neutrales, 1 de 6.673 toneladas. Total, 17 navios, con 59.141 toneladas de desplazamiento total.»

## Figuras de actualidad

### STOYADINOVICH

Hace dos días ha cruzado la frontera de Grecia. ¿Por qué? ¿Por qué el Gobierno que hasta ahora le ha tenido exilado en Rudnik le ha concedido pasaporte? He aquí dos interrogantes que por el momento no encuentran respuesta.

¿Será la inminencia de la adhesión de Yugoslavia al Pacto Tripartito la que ha motivado su marcha? Pero, verdaderamente, no resulta fácil unir y relacionar ambos hechos. Al fin y al cabo, cuando Stoyadinovich era presi-

dente del Consejo de Ministros, una de las cosas que se le echaron en cara fue su amistad con el nazismo, y sus viajes a Berlín para ver a Hitler y a Venecia para entrevistarse con Ciano. Más tarde la policía servia anunció haber hallado en su casa documentos comprometedores. Esto ocurrió el año pasado y fue causa de la detención de su hermano, que dirigía el diario *Vreme* y del confinamiento del propio Stoyadinovich.

Stoyadinovich ha sido uno de los políticos de la anteguerra que más acusadamente destacó su personalidad. Tanto más cuanto que Yugoslavia no ha sido, por sus especialísimas condiciones, un clima propicio, ni una tarea lisa y llana para un gobernante. Pero Stoyadinovich tiene por encima de su preparación y de sus conocimientos de las cuestiones políticas unas dotes excepcionales de hombre de Estado.

Después de terminar sus estudios en la Facultad de Derecho de Belgrado, los amplió, sucesivamente en Alemania, Inglaterra y Francia. En París estuvo adscrito al Ministerio de Hacienda. A los 26 años, de regreso a su patria, fue nombrado director general de Finanzas, cargo que simultaneó con la cátedra de Ciencias Políticas y Económicas, que le dio gran renombre.

En 1922 fue nombrado ministro de Hacienda; dirigió el departamento hasta 1926. Fue él quien arregló la cuestión de las deudas de guerra con los Estados Unidos y estableció el dinar. Una de las felicitaciones que entonces recibió fue la de Poincaré.

El año 35 recibió del regente Pablo el encargo de formar Gobierno al caer el Gabinete Jevitch. Se encargó, también, de la cartera de Negocios Extranjeros. Respecto a la política internacional orientó en el sentido de fidelidad a los pactos de la postguerra, tratados de amistad y, sobre todo, a la Pequeña Entente y Pacto Balcánico. Pero la política yugoeslava tiene, como decíamos antes, un hueso muy duro de roer. Y Stoyadinovich, pese a sus esfuerzos, no pudo con él. Es la cuestión regionalista o, mejor aún, separatista. Ni croatas, ni eslovenos, ni bosnios se plegaron a los inventos del presidente. Un día éste, cayó con estrépito. Su fin fue más sorprendente, porque también fue mayor su renombre de un día.

## Radio Galicia

Emisora de Santiago de Compostela 201, 1 m. 1492 Kc.

Programas para mañana (hora de 13'30 a 15'30).  
13'30, Apertura de la estación: Santoral del día; Música regional.  
14, Transmisión del servicio

## EL MARQUES DE FIGUEROA

Las ciudades son la hechura y la traza de sus alcaldes, pero de sus alcaldes excepcionales, de sus alcaldes geniales. Y este hombre providencial lo han tenido grandes ciudades de Europa, y aquellas otras que sin tener la gran magnitud, son ciudades que albergan un espíritu y una fisonomía peculiar y característica.

Esto es así, porque la ciudad hay que sentirla, llevarla dentro, en el corazón y en el alma, y cuando la ciudad es algo íntimamente arraigado en nuestras entrañas, entonces el pensamiento y la inteligencia son como una luz vivísima que esclarece los problemas y allana las dificultades.

Las dos grandes obras de la municipalidad de Santiago, son y han sido su parque y su mercado. Y así ese puente que viene desde Bóveda hasta Figueroa, queda jalonado por estas dos grandes obras que son el orgullo de nuestra ciudad, su magnífico mercado, el primero de la región y su admirable parque, único en España. Blasones de Bóveda y de Figueroa, enlazados en el amor a Compostela, la ciudad amada. De este colquio a través de los años, entre uno y otro marqués, salió sosteniendo a la ciudad compostelana en el alto nivel de las grandes empresas comunales.

Pero un alcalde es una idea directora, y un destello espiritual, que luego ha de concretarse en la creación objetiva y precisa como auxiliar indispensable, la cooperación de un arquitecto, y si el pensamiento es audaz, el arquitecto ha de estar a la altura de la magnitud de la empresa. Y el marqués de Figueroa halló el arquitecto genial que Santiago necesitaba —Francisco Vaquero— de prestigio universal.

Después de vencer dificultades infinitas de orden económico, al fin comenzaron las obras del mercado santiagués, y ya su mitad está encurado como una crisálida en su valla, interin picos y palas derriban muros y pilastras, hasta que el milagro se realice y un día surja la nueva plaza de abastos, bella y magnífica como la primera de la región.

Y no es esta la única labor que ya por sí sola justifica la actividad y desvelo de un alcalde, sino que en plena realización están innumerables obras de utilidad y embellecimiento, ya dentro de la ciudad ya en su entorno, donde también la iniciativa compostelana eficazmente ayudada por nuestra primera autoridad municipal, contribuye en este momento al ornato y progreso de nuestra ciudad.

Como si el marqués de Figueroa quisiera recordar a su digno antecesor marqués de Bóveda, traza en el parque de la Herradura, una rosaleda, con pérgolas y un diminuto estanque, que es como ponerse en la solapa una flor, en homenaje de aquel alcalde, que perfumó con rosas y camelias las piedras sagradas de Santiago, sus torres labradas y sus ruas claustales.—D.

## Sobre el bloqueo de Francia

Londres, 1.—En la sesión celebrada esta tarde en la Cámara de los Comunes se plantearon numerosas preguntas acerca del bloqueo de Francia. El ministro de la Guerra Económica, en contestación a los interpeladores, declaró que según las cifras de carácter oficial que se poseen durante los meses de diciembre a enero, entraron en Marsella unos 450 barcos con un cargamento total de medio millón de toneladas. Durante el mismo período salieron de dicho puerto alrededor de 400 barcos con un cargamento 136.000 toneladas de carga. Muchos de estos barcos eran de pesca y cabotaje y su desplazamiento medio de 1.200 toneladas. Numerosas informaciones de diferentes fuentes que hemos recibido no dejan lugar a dudas de que los alemanes recogen lo que quieren de dicho cargamento mientras que a los italianos se les permite elegir en segundo término. Casi todas las informaciones indican que más de la mitad de estas importaciones pasan a manos del Eje, y en algunos casos el porcentaje llega hasta el 80 por ciento.

Varios diputados preguntaron después si el Gobierno británico tiene intención de poner fin a estas importaciones, especialmente las que pasan por el Estrecho de Gibraltar a lo que contestó el ministro: Ya he informado a la Cámara de que algunos barcos que trataban de franquear el Estrecho de Gibraltar han sido detenidos. Como sabe la Cámara, se produjo con este motivo un incidente. En el mes último se hicieron algunas excepciones.

Otro diputado pidió aclaraciones sobre la permuta de mercancías efectuada recientemente entre los Gobiernos de Vichy y Berlín. Daiton declaró que el hecho de que el Gobierno de Vichy no revelara lo relacionado con estas permutas cuando se quejó del bloqueo inglés, no contribuye precisamente a su crédito.

## informativo de Radio Nacional.

14'15, Información regional.  
14'30, Orquesta: Egmont, obertura, Beethoven; La Walkiria, el fuego mágico, Wagner; Poupourrit de obras de Listz, Listz; El rapto del serrallo, obertura, Mozart.  
15, Habla Acción Católica.  
15'10, Canciones.  
15'30, Fin de la emisión.  
Emisión de las 20'30 a 23.  
20'30, Apertura de la estación, Música de baile.  
20'45, Transmisión del servicio informativo de Radio Nacional.  
21, Emisión del SEU.  
21'35, Música variada: Una lección de la vida, Ethelbert; Pequeño muchacho azul, Nevin; En el crepúsculo y descansando, Nevin; La muerte y la doncella, Schubert; El espectro, Schubert.  
22, Información regional.  
22'15, Emisión dedicada al socio protector (discos a petición).  
22'45, Música de baile.  
23, Cierre de la estación.

## A MIÑA DORNA BOGA BEN

A miña dorna boga ben, amor, é a dornar ma's mariñeira de todas as dornas, é a xamais foi tocada de galerna nin batida das augas ergueitas. As gueivotas veñen a pousarse n'ela; os millores ventos enchea o seu velámen; as suas redes izan os peixes mais fermosos; os que teñen grandes ollos verdes sobrecollidos e fluxen acoitelando as augas...  
A miña dorna é baril, amor, sabe dos infínidos camiños de Fisterre, coñece o segredo dos rousales antigos; o verde beizo que frolece en aladas cando morren os ouros do sol-pór e ti agardas, senlleira, c'os teus ollos fitando no mar...  
A miña dorna é elsi, como por xeito de milagre, porque lle puxen nas bandas o teu nome; teu craro nome, amor, maizguzo das augas e dos ventos e amigo das mareas boas; teu nome belido como a vos das sereas, que puxo engados no meu corazón co' a grapa eterna do seu canto...  
A miña dorna boga ben...

Angel SEVILLANO.

## ALEMANIA EN GUERRA

Hace unos días publicamos un interesante reportaje de un periodista americano sobre la vida en Londres. Hoy, y debido a la pluma del cronista francés Gentizon, damos comienzo a un trabajo sobre la vida actual en Alemania.

Desde el día siguiente a la terminación de la guerra mundial asistí, durante varios meses, al drama revolucionario de Alemania. En enero de 1941, 22 años más tarde, me vuelvo a encontrar en la capital del Reich.

Ante mis ojos se presenta un espectáculo bien diferente; es el de un pueblo restablecido, que hace frente, sin debilidad aparente al menos, a una nueva guerra. Mientras las armas triunfan, en el interior reina la calma, la confianza, el orden y la disciplina. Alemania no sólo se consi-

dera victoriosa sino también invencible «Si se quiere vencer a Alemania —me ha dicho en el tren un oficial aviador— la guerra no ha empezado todavía».

Nadie duda en Alemania del triunfo final. Los éxitos del general Wavell en África del Norte sólo servirán, según aquí se piensa, para prolongar la guerra en el mejor de los casos. Pero no se cree que la suerte de Europa haya de decidirse en Benghazi ni siquiera en Trípoli. Todos piensan que la guerra está ganada en sus tres cuartas partes. Tal es el estado del espíritu general en Berlín.

Desde los días de noviembre y diciembre de 1918, en que la vi al borde del abismo, Alemania ha pasado por los trances más diversos. Ha atravesado períodos duros y difíciles. Veces hubo que parecía hundirse. Se ha dado a sí misma varios regímenes, imponiéndose por fin el totalitario. Pero su alma —hay que decirlo así— no la abandonó nunca. Es por eso por lo que la nación alemana ha escapado a todos los peligros que la amenazaban. En ningún momento, desde las trágicas jornadas de fines de 1918, se ha dejado vencer por la pereza, por la desesperación, por el nihilismo. De su propia derrota ha logrado sacar finalmente las razones y los factores profundos de su resurgimiento. Creo que fué Nietzsche el que hablando de los peígras que representa una victoria para los pueblos propensos a dormirse sobre sus laureles, formuló el siguiente aforismo: «Der sieg verduumt». La victoria embutece. Por haberse dormido después de 1918, las grandes democracias se han despertado casi desarmadas en el umbral de una gran guerra. Por el contrario, la derrota sirve para aguzar el pensamiento, desechan las ilusiones y estimulan el esfuerzo.

## La fisonomía de Berlín

La guerra ha transformado de manera sensible la fisonomía de Berlín. La capital del Reich continúa siendo una de las ciudades mejor administradas. A lo largo de las avenidas los tranvías circulan con una regularidad matemática, y el «metro», el Utergrundbahn, nos transporta del Oeste al Este y del Norte al Sur de la capital con puntual exactitud. Yo no esperaba encontrar aquí un número tan considerable de camiones y automóviles. La bencina sintética y la «buna», así como el caucho artificial explican este fenómeno. Bien es verdad que estos elementos están reservados al sector de la producción. Por el contrario, los taxis son más raros. En una palabra, el tráfico no es el mismo que en tiempo de paz; ha disminuido, es cierto, pero existe todavía una cantidad que extraña al extranjero.

Los escaparates de las tiendas distan mucho de estar vacíos. Los productos alimenticios: carnes, pan, legumbres, etc. se ofrecen a la vista con abundancia, si bien el racionamiento se extiende a casi todos ellos, desde los vestidos, a los artículos de lana y algodón, a camisas, moqueros, corbatas y calzados. Pero un extranjero que va de paso no tiene derecho al racionamiento de vestidos. Si quiere llevarse un recuerdo de Alemania tendrá

Un HECHO INDISCUTIBLE: Elegancia en estuches y economía en otros artículos. -- LA COMERCIAL, Rúa Nueva, 1

CAPITOL - LA PANTALLA DE LOS ÉXITOS



PILOTO FUÉRZA

Estreno 1941

En Español

La única Sala de Santiago que ESTRENA  
**MAÑANA JUEVES DE MODA**

lo hace para presentar al público la más original y divertida de las producciones modernas. Los «stukas» de la risa, en vuelo picado de carcajadas y alegría sin límite. El más famoso autor cómico del cine francés REZIS, en un bombardeo de buen humor, proezas de comicidad irresistible y heraldo de carcajadas estrepitosas. Un auténtico suceso del cinema con que CAPITOL mantiene la supremacía en la proyección de las Grandes Películas.

Complementa este programa excepcional el más reciente NOTICIARIO FOX con los más destacados sucesos mundiales.

que elegir entre muy pocos artículos: un bastón, un objeto de porcelana, una ampampa eléctrica o una de esas figuritas de ébano dorado, tesoro de las arenas del Báltico.

(Continuará)

En honor de la Santísima Virgen de los Dolores

Toda a su fin el solemnisimo novenario que la Ilustre y Venerable Cofradía de los Dolores, dedica a su Excmo Patrona, en su propia capilla de San Miguel. Son muchísimos los fieles que concurren a oír las notables prácticas del eminente orador muy ilustre señor Magistra de la Santa Iglesia Catedral de Zamora, haciéndose casi imposible el acceso a tiempo. El viernes, como último día, habrá los siguientes cultos: Misa de Comunión general a las ocho, en la que oficiará el Prefecto de la Cofradía, encareciéndose la asistencia de todos los cofrades y devotos de la Santísima Virgen. Misas rezadas a las ocho y media, nueve y nueve y media, teniendo lugar la solemne a toda orquesta a las doce, exponiendo se a continuación el Santísimo Sacramento. Los ejercicios de la tarde comenzarán a las siete y media consistiendo en la Estación Mayor, Coronación Dolorosa, piática a cargo del renombrado orador, novena y ilesiva en la que oficiará el ilustrísimo señor Vicario general de Arzobispado.

Todos los fieles de ambos sexos pueden ganar indulgencia Plena en tantas cuantas veces visitaren la capilla de la Cofradía, desde las doce de mañana, hasta la noche de día de la fiesta de los Dolores. El sábado habrá Misas rezadas por los Cofrades difuntos.

Interesante conferencia del profesor J. Francisco Ogado acerca del «Valor Artístico de la Historia compostelana»

Días pasados, en el Instituto de Pontevedra pronunció una interesante conferencia acerca del «Valor artístico en la Historia Compostelana» distinguido profesor de aquel centro don J. Francisco Ogado. Tras un documentado estudio bibliográfico de la personalidad de los autores de la Compostelana —Mano Alonso, Hugo y Giraldo— se adentró en el estudio de la crónica, fijando su atención de un modo especial en el clasicismo de Giraldo, en cuyo momento la lección del profesor Ogado tuvo una gran belleza. A seguido presentó unas muestras literarias de lo expositivo y de lo narrativo así como de lo descriptivo, adentrándose en la pintura de la Compostelana, el estado social que refleja, ofreciendo el perfil y valor humano con detalles de la psicología de los personajes que en ella figuraban. Una verdadera galería de retratos de hombres y mujeres que fueron descritos y proyectados sobre un fondo paisajístico, adorno de elemento de ambiente que se a felizmente repartido —y bien transcrito por el conferenciante— a lo largo de la historia pasada. Habló por último del latín de la Compostelana; señalando las dificultades que ofrece su estudio por no disponer de una edición crítica, que manifieste las variantes fonéticas y morfológicas, y cerrando su disertación hizo apuntamiento de las características del lenguaje figurado, aspecto que ofrece un encanto particular en nuestra «Historia Compostelana». Ogado, hombre encarnado con los problemas históricos, es un enamorado de la tarea definitiva de nuestro Gemínez, y el rico contenido de sus páginas a través del documento eje de

nuestro glorioso pasado, fué evidenciado en esta hora en que el genial Arzobispo verá desde la Gloria y desde su glorificación cumplida en estos hombres su ansia: «Mas aquel que la conservar y custodiare bien, sea bendito y santificado por Dios Padre Omnipotente y por su discípulo el bienaventurado Apóstol Santiago en los siglos de los siglos. Amén».

F. L.

Las fiestas Cuaresmales en la Basílica

El próximo viernes, conmemoración de los Dolores de María, se celebrará solemne fiesta en nuestra S. I. Catedral, a las diez de la mañana, predicando en ella el muy ilustre señor Magistra. El próximo Domingo de Ramos bendecirá las palmas, a las diez, S. E. R. el Sr. Arzobispo, organizándose inmediatamente la tradicional procesión a través de la Plaza de la Quintana; en caso de lluvia, la procesión recorrerá las naves del claustro. Durante la Misa tres sochantres tendrán a su cargo el canto solemne de la Pasión. Oportunamente daremos al público el programa íntegro de las solemnidades que han de celebrarse en la Basílica en la Semana Mayor.

NOTICIAS:

Volvió hoy al Camino Nuevo el señor Arquitecto don José María Banet Díaz-Varela con el fin de disponer los trabajos para reconstrucción de la fachada lateral del inmueble de Tras de Pilar, a la línea del muro. Mañana, jueves, llegará de Entrepuercos (Carballo) don Jesús Lamas. Honrada, nobilmente, aconsejamos a quien pueda hacerlo indique al hacendado propietario la necesidad de alzar una fachada digna de aquel sector. Parécenos una equivocación reconstruir la otra, con sus huecos hechos de dimensiones, pues nada iría ganando la línea colindante, también de don Jesús Lamas. Aun estamos a tiempo de realizar las obras como aconsejan las circunstancias en bien del ornato, que no puede, no debe estar a merced de caprichos. En Madrid, donde residía falleció el excelentísimo señor don Victor Telesforo Ruiz de Bucea y Cruzat, duque de Soma, miembro de una de las familias de más rancia nobleza española. Persona caritativa, socorrida a cuantos le demandaban amparo, por lo que su muerte es sentidísima en todas las clases sociales. A su viuda la excelentísima señora duquesa de Soma, a su hijo, así como a sus hermanos los duques de Terranova y Medina de las Torres, testimoniamos nuestra mas profunda condolencia. La Asociación de los Jueves Eucarísticos celebrará sus cultos como de costumbre en la Catedral. La Misa de comunión a las ocho y media. La Hora Santa a las cinco y media. Estos cultos serán aplicados por una protectora de los Jueves Eucarísticos. En el «Centro Compostelano» de Vigo inauguró su exposición pictórica nuestro convecino Lino Martínez Villafinez. Para recoger un documento que les interesa deben pasar por la Jefatura Comarcal de Milicias, Rua Nueva 18 1º, de doce a una o de seis a siete los señores siguientes: Don José Ferrón Francisco, don Urbano Fidalgo Méndez, don José Folgar Rivas, don Domingo García Romero, don Pe-

dro Gasamán Gerpe, don Manuel Guerra Asorey, don Francisco Javier Corbeña Renovales, don Agustín Liste Abalo, don Ramón López Pérez, don José Máiz Díaz Varela.

De cuatro meses, voló al Cielo Victorio Freire Fraga, del Crucero del Gayo.

Ante el Tribunal provincial de lo Contencioso-administrativo de Pontevedra se ha visto el recurso promovido por don Manuel Fontán García contra resolución del Tribunal Económico-administrativo provincial, de 31 de enero de 1940, por la cual se desestima reclamación del recurrente contra acuerdo de la Administración de Rentas en expediente de ocultación por contribución industrial.

A los 13 años de edad, falleció Angela Dopazo Rozas, que por sus prendas de carácter contaba entre las muchachas de su edad con muchas amistades, que lloran hoy su muerte.

La malograda joven era sobrina del activo guardia municipal don Antonio Dopazo, a quien lo mismo que al resto de sus familiares acompañamos en la pena.

Encargado por la Junta Masculina de Acción Católica del Centro de Apostolado Universitario, esta tarde, a las ocho, dará en los locales del C. D. (Conga, 9 2º) la segunda lección del tema «El Triduo Pascual», explicación litúrgica, el profesor del Seminario don Manuel Rey Martínez.

El Consejo Directivo invita a este acto a toda la juventud Universitaria.

Fuó admitido como aspirante a ingreso en la Escuela Superior de Guerra el capitán de Artillería don Angel Suances.

Dejó de existir en el Manicomio de Conjo José Gilabard Adegas, de 63 años, viudo, natural de El Ferrol del Caudillo.

El Jurado del Sindicato Nacional de Espectáculos ha otorgado los Premios correspondientes al año 1940 para cinematografía. Al concederlos sólo se tuvieron en cuenta las películas de producción absolutamente española, realizadas también en territorio nacional. He aquí las personas y entidades premiadas: Película en su conjunto «La Dolores». Actriz cinematográfica, Josita Hernán, por su interpretación en «La Tonta del Bote»; actor, Jesús Tordesillas, por su actuación en «La Malquerida»; director cine-

Principal

La pantalla de las obras maestras.

MAÑANA JUEVES DE MODA



Sensacional y bellísima superproducción Metro Goldwin

matográfico, Eusebio Fernández Ardavín, por su labor en «La florista de la reina»; guionista, Rafael Gil, por sus documentales y adaptaciones de películas de argumento, entre ellas «La Gitanilla».

Hoy se hicieron en el Registro Civil las inscripciones natalicias de Jesús Elisardo García Iglesias, Luis Fernando Sarasa Sobino, Manuel Santiso Calvo, Santiago Pazos Montoiro, José Joaquín Mateos Pazos y José Antonio Puente Miguez.

A las siete de la tarde de hoy se celebrará una reunión de Hermanos Mayores de la Archicofradía del Apóstol Santiago en el Palacio Arzobispal.

Se advierte a los alumnos de enseñanza no oficial de la Facultad de Farmacia que tengan que cursar las asignaturas de Microbiología aplicada y Bromatología y Toxicología, que el pago de ellas deberán efectuarlo precisamente en metálico y a razón de cuarenta pesetas cada una. El Secretario general, Luis Le-gaz.

Murió en la calle del Ovidio, Juana Mata Rosende, de 96 años, soltera.

Ascendió a comisario jefe del cuerpo de Investigación y Vigilancia, el comisario de la plantilla de La Coruña, don Pedro Martínez Gómez.

Próximamente se inaugurará la Escuela Militar de Marín.

Esta formidable obra, será por su importancia y delicada arquitectura, orgullo de propios y extraños, ocupando lugar preeminente entre las de carácter nacional, en la que las futuras promociones de alumnos, hallarán todo cuanto precisen para su perfecta formación; calculándose en unos seiscientos el número de alumnos que cursarán sus estudios en este centro en las futuras promociones.

El jefe de la Prisión provincial de La Coruña recuerda una vez más a toda persona que tenga que entrar en el establecimiento a encargos o a comunicar con los reclusos, no le será permitida la entrada si no va provista del certificado de vacunación antitífica.

LA NIÑA

**Angela Dopazo Rozas**

FALLECIÓ A LAS CUATRO DE LA MADRUGADA DE HOY  
 A LA EDAD DE 13 AÑOS

Sus desconsolados padres Josefa Rozas y Antonio Dopazo (presente); hermanas Rosario y Amélia Dopazo y Concepción Bentín Rozas

Ruegan a sus amistades la asistencia al Funeral de entierro que se celebrará mañana día 3, a las once, en la capilla del Pilar del Campo de la Estrella, y seguidamente a la conducción del cadáver al cementerio; por lo que anticipan muy expresivas gracias.

Casa mortuoria: Avenida de Rajoy, 16.

Santiago, 2 de abril de 1941.

Salon Teatro

BRIGITTE HORNEY

la deslumbrante estrella del cinema europeo, en la primorosa comedia dramática

Hablada en Español

TU y YO

Una magnífica creación de la cinematografía moderna, digna del aplauso de todos los públicos.

En la sección primera de la Sala de lo Criminal de La Coruña se vió hoy una causa procedente del Juzgado de Instrucción de Santiago, contra Fernando Iglesias, por robo.

También en la segunda se vió otra igualmente procedente de Santiago contra Manuel Castelo por daños.

Defendieron, respectivamente, los letrados señores Gómez Carrera y Juega.

Extinguió su vida en la Prisión de Santa Isabel, Juan Antonio Ras Rus, de 51 años, casado, natural de Baeza (Jaén).

Junta de carburantes líquidos

Cupos del mes de abril  
 TURISMO. — (Tarjetas serie A) — A partir del primero de abril no pueden ser canjeados sino los sellos que hayan quedado pendientes de utilización del mes anterior, y por cantidad no superior al cupo asignado a la Tarjeta. Quedan por tanto sin validez no solamente a los efectos del canje, sino en lo que a su pago en efectivo se refiere, todos cuantos sellos hagan referencia a meses anteriores del que se estipula como único para realizar el canje o reintegro a metálico.

Una vez efectuada la retirada del cupo, no puede efectuarse ningún canje de sellos ya que se sobrentiende que el usuario de esta clase de tarjetas conoce perfectamente la cantidad sobrante no utilizada y por tanto, debe efectuar el canje simultáneamente a la retirada de su cupo.

Se exceptúan para el presente mes las cantidades que excedan del cupo, pero que se refieren al mes de marzo, las cuales podrán ser liquidadas en metálico.

CAMIONES. — (Tarjetas Serie G.) — A fin de incrementar los transportes por carretera como medida que remedie en parte la escasez de transportes ferroviarios dentro de las circunstancias actuales, la Superioridad ha autorizado un consumo mayor de carburantes en los vehículos destinados a este fin, el cupo que a partir del primero de abril se será entregado a los propietarios de esta clase de vehículos, será del 30 por 100 en lugar del 25 por 100 que venía entregándose. Se atenderá además por esta Junta con cupos extraordinarios preferentemente, los transportes relacionados con productos alimenticios o de primordial consumo en la vida doméstica.

Es indispensable a todo camión que circule con el cupo extraordinario que la Junta le conceda ir provisto de la hoja que al mismo tiempo le es facilitada por esta Junta. Y si por la importancia del recorrido no le fuese suficiente el carburante que pueda almacenar en el depósito del vehículo para efectuar el viaje de ida y vuelta, queda autorizado a trasportar el combustible en bidones, siempre que se consigne su cantidad expresamente en la hoja de ruta. Sin este requisito, continuará la Policía del Tráfico denunciando a los infractores.

Se recuerda la prohibición absoluta de llevar los vales de restricción desprendidos de la hoja matriz, puesto que además de no servirles para efectuar la extracción en los surtidores, le serán recogidos y anulados.

Para retirar los cupos del mes de abril, es preciso la presentación de la patente del vehículo, haya sido o no visada.

ULTIMAS NOTICIAS

Disposiciones oficiales  
 Madrid—El Boletín Oficial del Estado publica, entre otras, las disposiciones siguientes:  
 De Justicia—Orden concediendo libertad condicional a 120 penados.  
 Dirección de Colonias—Sacando a concurso una plaza de archivero para los servicios de la Guínea española.

El premio «Mariano de Cavia»  
 Madrid—El jurado para la concesión del premio «Mariano de Cavia» concedió éste al fallecido

escritor don José M.ª Salaverria, por su artículo publicado en ABC titulado «Violetas en la ciudad».

Lotería Nacional  
 Madrid.—En el sorteo verificado hoy, resultaron agraciados con los primeros premios los números siguientes:

- Con 125 000 pesetas  
 19 233, Valencia, Sevilla, Madrid y Barcelona
- Con 70.000 pesetas  
 3 529, Madrid, Castellón, Valencia y Burgos
- Con 25.000 pesetas  
 17.781, Madrid, Málaga, Santa Cruz y Valencia
- Con 2 000 pesetas  
 41 681—13 539—7 136—34.504—7.963—7 239—23 975—22 567—14.882—37 390—39 332—31.685—19 868—40 022

Comunicado italiano

Roma—El comunicado número 299 facilitado por el Alto Mando de las fuerzas italianas dice que en el frente griego no hubo que señalar nada importante.

En el Africa del Norte fuerzas motorizadas italianas ocuparon la posición de Morabieja, en Cirenaica.

En Africa Oriental continúa la defensa heroica de nuestras posiciones contra un enemigo numeroso.

Comunicado británico

Londres—La aviación enemiga bombardeó la región Sureste de Inglaterra.

No hubo víctimas y los daños causados fueron insignificantes.

Comunicado griego

Atenas—La aviación enemiga atacó pequeñas embarcaciones que estaban en un puerto de una isla del Mar Egeo.

Incautación de una línea aérea

Santiago de Chile—El Gobierno chileno acordó la incautación de los aparatos de una compañía alemana concesionaria de una línea aérea.

En busca de los buques que huyeron

Santiago de Chile—El Gobierno facilitó una nota oficiosa sobre la huida de dos buques mercantes alemanes que se encontraban refugiados en el puerto de El Callao.

En esta nota se dice que en su busca salieron dos buques de guerra y varios aviones.

Los otros dos buques que se encontraban en el mencionado puerto fueron incendiados por sus tripulaciones, sin que pudieran evitarlo las autoridades de Marina que se limitaron a retirar los buques incendiados del puerto para que no fuesen un obstáculo para las actividades de la navegación.

Incautación de buques

Tampico—Han sido incautados los buques alemanes e italianos que se encontraban en el puerto de Tampico refugiados.

La unidad italiana «Atlas» fué incendiada por la tripulación.

El Sr. Matsuka en el Vaticano

Roma—Su Santidad recibió esta mañana al ministro japonés de Asuntos Exteriores, señor Matsuka.

Fuó recibido con los honores que a su rango corresponde. En uno de los patios del Vaticano fué saludado por un grupo de jóvenes japoneses que siguen sus estudios para dedicarse a las Misiones.

La audiencia con el Santo Padre, tuvo lugar en la biblioteca privada del Vaticano.

450 mil mineros en huelga

New York—450 mil mineros de explotaciones hulleras, han comenzado la huelga por no haber llegado a un acuerdo con los representantes de distintas compañías en cuanto al aumento de jornal.

Se hacen negociaciones para que el conflicto quede solucionado hoy mismo.

CUPON DE OIGOS

En el sorteo correspondiente al día de ayer, resultó premiado el número 926.